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Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Rauch und weitere Abgeordnete haben am 28. Februar 

2024 unter der Nr. 18019/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

Wer versteckt sich hinter der intransparenten Organisation ICAT? gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Zunächst möchte ich die in der Anfrage enthaltenen Unterstellungen zurückweisen. 

 

Zu Frage 1: 
➢ Seit wann unterstützt Ihr Ressort die intransparente Organisation ICAT? 

 

Mein Ministerium unterstützt die Initiative for Climate Action Transparency seit 2023.  

 

Zu Frage 2: 
➢ Warum ist Österreich ein Spender bzw. Partner von ICAT? 

 

ICAT leistet wichtige Arbeit in der Unterstützung von Ländern des globalen Südens bei der 

Umsetzung der Berichtspflichten unter dem Klimarahmenübereinkommen und dem Überein-

kommen von Paris. 

 

Zu Frage 3: 
➢ Aus welchen Mitteln bzw. Fördertöpfen stammen die Zahlungen an ICAT? 

 

Der Beitrag zu ICAT stammt aus den Mitteln der internationalen Klimafinanzierung unter der 

UG 43. 
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Zu Frage 4: 
➢ Gab bzw. gibt es darüber hinaus Sachleistungen zugunsten von ICAT? 

a. Wenn ja, welche? (Bitte um Auflistung nach Posten und Jahren) 
b. Wenn ja, gab es hierfür Gegenleistungen? (Bitte angeben welche Gegenleis-

tung wann erbracht wurde.) 
 

Darüber hinaus gab bzw. gibt es keine Sachleistungen zugunsten von ICAT. 

 

Zu Frage 5: 
➢ Welche Zahlungen an ICAT wurden bzw. werden in den Jahren 2020 bis 2024 budget-

wirksam? (Bitte um Auflistung nach Jahren) 
 

2023 wurde erstmals und zum bislang einzigen Mal ein Beitrag von € 2 Mio. an ICAT geleistet. 

 

Zu Frage 6: 
➢ Auf welcher Rechtsgrundlage unterstützt Ihr Ressort ICAT? 

 

Österreich ist gemäß der Klimarahmenkonvention und dem Übereinkommen von Paris ver-

pflichtet, Länder des globalen Südens bei Klimamaßnahmen zu unterstützen. Dies schließt 

auch den Aufbau von Kapazitäten in diesen Ländern ein.  

 

Zu den Fragen 7 bis 10: 
➢ Auf welcher Rechtsgrundlage agiert ICAT? 
➢ Entsprechen die Rechtsgrundlagen, auf welchen ICAT agiert, den Standards, die für Ihr 

Ressort gelten? 
➢ Welche Compliance-Richtlinien gelten für ICAT? 
➢ Warum verfügt ICAT über kein ordentliches Impressum? 

 

ICAT ist ein Projekt des Büros für Projektdienste der Vereinten Nationen und unterliegt den 

Standards und Compliance-Regelungen der Vereinten Nationen. 

 

Alle Informationen zur Steuerung und zu den Aufgaben von ICAT finden sich auf der Website: 

https://climateactiontransparency.org/. 

 

Zu den Fragen 11 bis 13: 
➢ Warum veröffentlicht ICAT keine Berichte über Einnahmen und Ausgaben? 
➢ Inwiefern ist es Ihrem Ressort möglich das ordentliche Gebaren von ICAT zu bewerten? 
➢ Werden Sie sich dafür einsetzen, dass ICAT transparent agiert? 

a. Wenn ja, inwiefern? 
b. Wenn nein, warum nicht? 

 

Das Donor Steering Committee erhält und genehmigt die Budgetplanung und -berichte, die 

nötige Transparenz gegenüber den finanzierenden Ländern und Institutionen ist gegeben. 

 

Zu Frage 14: 
➢ Ist Ihrem Ressort bekannt, welche Zahlungen andere Spender bzw. staatliche oder in-

ternationale Organisationen bzw. natürliche oder juristische Personen an ICAT leisten? 
a. Wenn ja, welche Zahlungen leisten die anderen Spender? (Bitte für die Jahre 

2020 bzw. 2024 aufschlüsseln.) 
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b. Wenn nein, hat man sich seitens ihres Ressorts betreffend die Zahlungen durch 
andere Financiers zumindest erkundigt? 

 

Als Mitglied im Donor Steering Committee von ICAT verfügt mein Ressort über Informationen 

über die Zahlungen anderer Beitragszahler.  

 

Zu Frage 15: 
➢ Wird die Vergabe von ICAT-Funktionen mit der Leistung von Zahlungen junktimiert? 

a. Wenn ja, inwiefern? 

 

Die Vergabe von ICAT-Funktionen wird nicht mit der Leistung von Zahlungen junktimiert. 

 

Zu den Fragen 16 bis 21: 
➢ Mit bzw. zugunsten welcher Staaten arbeitet ICAT? (Bitte für die Jahre 2020 bis 2024 

aufschlüsseln.) 
➢ Welche Zahlungen von ICAT wurden in den Jahren 2020 bis 2024 an welche Staaten ge-

leistet? 
➢ Mit bzw. zugunsten welcher staatlichen Organisationen arbeitet ICAT? (Bitte für die 

Jahre 2020 bis 2024 aufschlüsseln.) 
➢ Welche Zahlungen von ICAT wurden in den Jahren 2020 bis 2024 an welche staatlichen 

Organisationen geleistet? 
➢ Mit bzw. zugunsten welcher juristischen oder natürlichen Personen arbeitet ICAT? (Bit-

te für die Jahre 2020 bis 2024 aufschlüsseln.) 
➢ Welche Zahlungen von ICAT wurden in den Jahren 2020 bis 2024 an welche juristischen 

oder natürlichen Personen geleistet? 

 

Die Länder, die von ICAT unterstützt werden, sind auf einer Landkarte unter 
https://climateactiontransparency.org/our-work/country-supports/ zu finden. 
 
ICAT arbeitet auch mit drei regionalen Zentren zusammen, die von regionalen Organisationen 
betreut werden: 

• Afrika: Economic Community for Central African States (ECCAS) 

• Zentralamerika: Central American Commission on Environment and Development 
(CCAD) 

• Asien: Regional Environmental Centre for Central Asia (CAREC) 
 
Die Umsetzungspartner von ICAT finden sich unter: 
https://climateactiontransparency.org/governance/.  
 

Zu den Fragen 22 bis 27: 
➢ Welche Tätigkeit übt Dr. Wollansky in Ihrem Ressort aus? 
➢ Waren Sie in die Entsendung von Dr. Wollansky in den ICAT-Vorstand involviert? 

a. Wenn ja, inwiefern? 
b. Wenn nein, wie bewerten Sie diese Tätigkeit? 

➢ Inwiefern lässt sich diese Tätigkeit im ICAT-Vorstand mit anderen Aufgaben vereinba-
ren? 

➢ Welchen Zeitaufwand bedeutet diese Tätigkeit im ICAT-Vorstand? 
➢ Welche Kosten werden durch die Tätigkeit im ICAT-Vorstand budgetwirksam? (Bitte die 

Spesen nach Reisekosten, Nächtigungskosten usw. aufschlüsseln.) 
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➢ Wird die Vorstandstätigkeit von Dr. Wollansky durch Ihr Ressort bzw. ICAT gesondert 
abgegolten? 

a. Wenn ja, in welcher Höhe? (Bitte pro Jahr für die Jahre 2020 bis 2024 auf-
schlüsseln.) 

 

Dr.in Wollansky ist Fachexpertin in der Sektion Klima und Energie und für die Koordinierung 

der internationalen Klimafinanzierung meines Ministeriums zuständig. Sie nimmt den Sitz des 

BMK als Beitragszahler im Donor Steering Committee im Rahmen ihrer Tätigkeit für das Ress-

ort mit meiner vollen Unterstützung wahr. Viele Meetings finden virtuell statt, für diese fallen 

keine Kosten an. Für die Teilnahme an einem physischen Meeting fielen Reise- und Nächti-

gungskosten in der Höhe von € 534,73 an. Die Tätigkeit im Steering Committee wird weder 

von meinem Ressort noch von ICAT gesondert abgegolten. 

 

Zu den Fragen 28 bis 32: 
➢ Welche Handlungen hat Dr. Wollansky im „Donor Steering Committee“ von ICAT konk-

ret gesetzt? 
➢ Inwiefern ist Dr. Wollansky dabei an Vorgaben aus Ihrem Ressort gebunden? 
➢ Inwiefern agiert Dr. Wollansky dabei nach eigenem Ermessen? 
➢ Welche Anträge hat Dr. Wollansky im „Donor Steering Committee“ von ICAT gestellt? 
➢ Welche Anträge hat Dr. Wollansky im „Donor Steering Committee“ von ICAT abgelehnt 

bzw. angenommen? 

 

Dr.in Wollansky agiert im Steering Committee als Vertreterin meines Ressorts in Absprache mit 

ihren Vorgesetzten. Das Donor Steering Committee fasst Beschlüsse auf Grund von Vorlagen 

des ICAT-Sekretariats im Konsens. 

 

Zu Frage 33: 
➢ Gibt es außer Dr. Wollansky weitere Mitarbeiter aus Ihrem Ressort, die Funktionen in-

nerhalb der ICAT ausüben bzw. im Rahmen Ihrer dienstlichen Tätigkeit mit oder für I-
CAT arbeiten? 

a. Wenn ja, wie viele? 
b. Wenn ja, in welcher Funktion sind diese tätig? 
c. Wenn ja, wer konkret? 

 

Es gibt keine weiteren Mitarbeiter:innen aus meinem Ressort, die Funktionen innerhalb der 

ICAT ausüben bzw. im Rahmen ihrer dienstlichen Tätigkeit mit oder für ICAT arbeiten. 

 

Zu Frage 34: 
➢ Gibt oder gab es Unvereinbarkeiten zwischen den Tätigkeiten von Dr. Wollansky bei Ih-

rer Funktion im Ministerium bzw. bei ICAT? 
a. Wenn ja, welche? 
b. Wenn ja, wann? 
c. Wenn ja, inwiefern konnten diese ausgeräumt werden? 
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Es gibt und gab keine Unvereinbarkeiten zwischen den Tätigkeiten von Dr.in Wollansky bei 

ihrer Funktion in meinem Ministerium bzw. bei ICAT. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Leonore Gewessler, BA 
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